

谈如何加强口腔医师与口腔技师的沟通

吴晓华

复旦大学附属中山医院青浦分院口腔科 上海 201799

【摘要】伴随口腔修复方法的逐渐改良，新型修复材料相继出现，口腔医师与口腔技师之间的合作越来越亲密，不过，口腔医师与口腔技师相互之间的沟通方面也需要进一步增强与提升。在具体的工作当中，因口腔医师与口腔技师之间的沟通不畅，使得修复机制的成功率严重下降。基于此，本文重点分析如何增强口腔医师与技师的沟通方式，从而保证修复成功率的有效提升。

【关键词】口腔医师；口腔技师；沟通策略

【中图分类号】R192.3

【文献标识码】A

【文章编号】1672-0415(2020)11-191-02

近几年，伴随人们生活质量的不断上升，口腔患者已经不再满足于恢复咀嚼功能，他们对于外观美的要求越来越高。与之相对的就是改良口腔科的修复方法与新修复材料的不断出现。不管是口腔医师角度还是口腔技师角度而言，精确修复体的制作作为所有口腔患者共同的期待。

1 转变传统观念，改善沟通方式

伴随医学方式的不断改变，口腔修复科的医师与技师之间关系已经从以往“主从-合作型”向新型“并列互补型”关系转变。也就是临床治疗与技工室的制作由相同比例组成的修复口腔治疗过程。医师供应相应的设计信息，技师进行制作信息的反馈，从而将令人满意的修复体提供给口腔患者^[1]。

2 热爱工作岗位，重视沟通细节

在制作修复体的流程中，口腔医师可以和患者进行直接接触，属于信息关键的形成人，利用相应地信息渠道将完成制作的信息传送给口腔技师，技师作为信息主要的接收人。在理想修复体的制作过程中，对口腔医师与口腔技师提出对待患者秉承着较强的责任态度，做到热爱自己的岗位，通过相应地信息渠道，进行信息及反馈信息的准确传递，从而增进口腔医师与口腔技师之间的沟通。

2.1 口腔医师

身为口腔科的医师，必须和患者之间保持良好地沟通，对广大患者的就诊意图充分了解后，结合自身学过的知识点与临床经验合理地设计修复体，再将印模与临床患者完整的信息准确无误地向口腔技师传递。在此环节中，对口腔医师提出了完整、规范、清晰表达信息的要求，合理设计义齿，预备足够的牙体，模型准确地制取，并正确记录颌位。身为信息形成人—口腔医师，修复体制作的成败完全取决于口腔医师每步操作环节，这还是引发医患矛盾与造成口腔医师与技师冲突激烈化的主要因素。

2.2 沟通渠道

沟通渠道指的是传递信息的通道，作为口腔医师和技师实现联系的主要桥梁。在实践修复中，口腔医师与技师可采用诸多渠道实施沟通。（1）语言沟通渠道。对口腔医师提出语言沟通能力良好以及观察力敏锐的要求，向口腔技师准确地传达患者口腔情况，如果在条件允许的情况下，口腔医师与技师可以通过面对面的方式进行交流，直接通过语言的方式沟通，这样才能便于口腔技师对患者综合情况进行全方位了解；但实际情况却是，口腔医师与技师之间的距离太远，二者语言沟通的主要通道只有电话。医师可以通过电话和技师强调主要事项，而技师可以及时将制作模型中面临的问题和医师进行沟通。所以，语言渠道作为增进口腔医师与技师交流最简单且最直接的一种方法。（2）模型沟通渠道。口腔

技师可以进行印模的准确制取，在此种情况下形成精准的模型。对口腔医师提出了除了在临幊上具备精良的操作技术以外，还要对良好印模材料的运用，比如说硅橡胶类印模材料等。医师需要准确对位模型咬合关系之后，记录好主要信息，然后将模型正确包装之后转交给技师，技师需按照接收的模型使所有操作合理完成。模型沟通渠道不只是医师与技师间接性沟通的一种主要渠道，还是决定制作修复体成功与否的主要原因。（3）书面沟通渠道。口腔医师与技师最常使用的书面沟通渠道即为加工设计义齿单，其并无固定模型，可按照制作各种义齿中心详细状况与业务需求进行制作。义齿比较理想的设计单具体包含三部分内容：患者基础状况、设计义齿的平面图、转达颜色信息。在实践的修复中，这一环节尤为重要。设计单非常清晰以及规范合理能够向口腔技师传递准确地医师以及患者信息，技师也能利用较为详细的义齿设计单来实现所需信息的获取。（4）其他沟通渠道。口腔医师与技师要想实现有效沟通不仅有以上沟通渠道，还有一种非常简单有效的沟通渠道即为通过单反相机进行数码相片的拍摄。直观照片明显好于口头及文字描述，这样可以使口腔技师对牙齿无法面熟的微笑结构特点与颜色直接看见。在这里需要注意，口腔技师可将照片信息为主要参照，但不可以完全根据照片供应的信息，由于照片也会出现一定程度失真情况；此外，还可以利用测试颜色设备的数据、有声信息等相关沟通形式的通道利用计算机实现信息的有效传递。

2.3 口腔技师

口腔技师作为信息接收人，制作修复体的落实人。技师除了自身实际操作能力较强以外，还需具有较高的理解能力以及文化素质，更需拥有相应地美学常识。在对口腔医师以及患者意图正确了解的情况下，在口腔技术概念的正确引导下，通过对美学常识的合理运用，及时和口腔医师进行主动交流，通过精湛的工艺技术来合理制作修复体^[2]。

3 讲求职业道德，实现良好医师与技师关系的创造

要想实现精确修复体的制作，无法脱离口腔医师与技师共同的努力，医技合理交流和沟通作为成功制作修复体的关键保障。在制作修复体失败时，医技之间不能相互指责，而是应该恪守自身的职业道德，对于对方的劳动给予尊重，并从自己的身上找原因，并和对方加强合作，共同将问题地解决方法找出来。在此种情况下，医师与技师才能实现互相信任关系的有效建设，从而对口腔医师与技师之间的高效沟通提供保障^[3]。

4 医技互相学习，对彼此学科内容的充分了解

因口腔医师和技师自身学科方面的限制，对于彼此之间专业能力了解通常仅滞留于表层。为了实现医师与技师的有

(下转第194页)

儿童都可以及时地进行疫苗接种，继而减少该方面工作的空白。加强儿童管理：社区免疫工作站需要成立专门的工作小组，定期召开会议，将社区内的儿童工作成效列入到年初计划和年终考核当中。社区免疫工作机构还应需要及时地上传与录入儿童的疫苗接种信息，预防出现重种或者是漏种的现象^[10]。通过儿童档案的创建、重视接种环境，并为儿童家长开展健康教育可在一定程度上提升接种疫苗儿童数量，通过将人性化服务水平提升，确保儿童及家属可得到优质化服务，对提升家属满意度具有重要意义。本研究结果表明：实施后接种疫苗儿童数量为131较实施前89例高；实施后儿童家属服务满意度较实施前高。上述总结显示：社区儿童免疫规划工作中，实施人性化服务可提升疫苗儿童接种人数及儿童家属的服务满意度。

参考文献

- [1] 陈朝辉. 人性化护理服务在儿童健康体检中的临床应用 [J]. 国际感染杂志(电子版), 2020, 009(001):197-198.
- [2] 李方园, 许妮娜. 克拉玛依市克拉玛依区儿童看护人免疫规划知识知晓情况及态度调查 [J]. 疾病预防控制通报, 2019, 034(003):59-61.
- [3] 冯育光, 杨慧. 2019年通江县免疫规划接种率疫苗调查结

(上接第191页)

效沟通，医师本身需具备丰富的理论知识，临床操作技术与综合分析技能，不仅要全面了解制作口腔修复体的相关步骤，还要在技工室深入，对技师的操作过程亲自观看；而技师既要对制作各类修复体技师全面掌握，还需深入学习口腔医学的临床知识，并做到对意识临床操作步骤与设计意图全面了解。待制作修复体发生问题的同时，医师与技师两方可以站在技术方面角度，以对方立场对自身工作进行反思，尽可能地理解对方的工作，从而实现默契合作关系的构建。

5 通过强化管理，实现质量控制系统的

制作口腔修复体环节非常复杂，涉及的材料较多，且参与人员也比较广泛。要想保证修复工作于有限时间内实现高效率进行，管理者需紧扣制作修复体环节实施合理运转，各个部门需做好相互协调配合工作，做好人、技、物的保障工作。因而，医师与技师沟通中不可忽略的因素之一即为管理环节。不管是诊所、医院还是口腔技师工作室，都需具备科学化的管理方案、完善化的管理机制、高素质管理人才。口腔医师与技师唯有在完备的管理体系下，才能实现自身行业自律性

(上接第192页)

人员将其称之为以病例为导向的教学。此种教学方式主要是以具体的教学目标为中心，对临床实践过程中的一些真实情景具体案例的方式对学生进行讲解，教师对此案例进行适当的处理，保证学生能够在案例中对疾病进行思考、分析、诊断和处理，教师可以通过此种方式引导学生独立思考，然后再通过小组讨论的方式进行个人想法的讨论，最后小组之间合作探究，有效的提高了学生发现问题、分析问题以及解决问题的能力。教师在教学过程中，通过真实的病例，将其所讲的内分泌学理论知识进行结合，帮助学生建立起初步的临床诊断及治疗思维，从理性认知向感性认知进行转变，让学生能够将所掌握到的理论知识充分的应用在具体的疾病诊断以及治疗中。比如教师在向学生讲解甲亢相关的理论知识时，可以搜集一些临床比较典型的案例，比如甲亢特征、乳腺肿大、甲亢面容、甲状腺疾病等，引导学生全面并且深刻的认识甲

状腺疾病，这对提高教学效果也是非常重要的。

6 结束语

总之，在内分泌学理论教学的过程中，就是要能够根据学生的个体差异性，灵活的应用各种教学方式，加强对学生临床思维能力的培养，进一步促进教学质量的提升。

参考文献

- [1] 张建玲. 谈如何提高口腔技工的职业素养 [J]. 航空航天医学杂志, 2018, 029 (010) :1202-1203.
- [2] 彭玉英. 980例不良牙科工作模型分析 [J]. 湖南中医药大学学报, 2016, 36 (A01) :528-528.
- [3] 徐曼. 浅谈口腔医师与口腔技师的交流与合作 [J]. 世界最新医学信息文摘(电子版), 2016.
- [4] 赵巍. 浅谈高职院校口腔医学技术专业教学中的相关问题 [J]. 课程教育研究, 2020 (14) :250-251.
- [5] 吴杰. 新时期下关于内分泌学理论教学中的几点思考 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(9):304.
- [6] 耿燕娜, 娄婷婷, 武毅君, 等. CBL教学法用于内分泌科临床药师教学实践效果评价 [J]. 中国药业, 2019, 28(20):91-93.
- [7] 刘佳, 符静, 段妍, 等. 三轨教学模式在内分泌科临床实习教学中的应用 [J]. 中国病案, 2018, 19(4):77-79.
- [8] 曹雪霞, 杨学瑜. 基于案例学习融合翻转课堂在内分泌临床教学中的应用 [J]. 中国病案, 2017, 18(2):88-90.
- [9] 李永刚, 陈春俊, 龚桃. 2010-2017年仁寿县儿童免疫规划疫苗接种情况抽样调查 [J]. 预防医学情报杂志, 2019, 35(03):288-291+296.
- [10] 李永刚, 陈春俊, 龚桃. 2010-2017年仁寿县儿童免疫规划疫苗接种情况抽样调查 [J]. 预防医学情报杂志, 2019, 35(03):86-89+94.